

TRABAJO

N.º 300

Organo de la Agrupación y Juventud Socialistas y de las Sociedades Obreras

APARECE SEMANALMENTE

PRECIOS DE SUSCRIPCIÓN
Número suelto, 5 cts. Fuera: un mes 1,00 pes.
Un mes 25 id. Extranjero: id. 1,50 id.
Número atrasado, 10 céntimos

Elche 9 Mayo 1915

EDICION Y ADMINISTRACION
Plaza 1.º de Mayo, núm. 9
NO SE DEVUELVEN LOS ORIGINALES

PROXIMA VISITA

Los mauristas mitinean

Según nos dicen personas que dada su significación dentro del partido maurista local pueden estar bien enteradas el día 14 del presente mes, después de haber dado un mitin de propaganda maurista en Alicante el día 13, visitarán nuestra ciudad y serán obsequiados con un banquete por sus partidarios, los Sres. Osario y Gallardo, funes, el gobernador de Barcelona cuando la semana trágica y el no menos funesto conde de la Martera, hijo de D. Antonio Maura, el político más odiado de la nación y que tan tristes recuerdos dejó a su paso por el poder en su última etapa de mando.

La finalidad de tan mala visita, según parece, tiene por objeto el hacer propaganda de sus ideales mauristas y nosotros al recordar la funesta obra de estos personajes en su paso por el poder nos preguntamos: ¿Es que creen que el pueblo no recuerda todas sus hazañas gubernamentales? ¿Es que se figuran que la masa consciente de la nación ha olvidado todos los atropellos realizados por ellos cuando la célebre semana trágica de Barcelona? No y mil veces no; cuando todavía emanan sangre los fosos de Melichich, cuando todavía hay miles de ciudadanos españoles que no pueden entrar en su país por la encarnizada persecución maurista de tan tristes recuerdos, consideramos que el ir por los pueblos haciendo propaganda de esta política, es una osadía; más que una osadía, es una provocación a las fuerzas revolucionarias que harán todo lo que de su parte esté para que estos políticos no usufructuen más el poder de esta desdichada nación.

Elche, pueblo bondadoso que casi siempre recibió con cariño a todos sus visitantes, tendrá la desgracia de ser visitado en la próxima semana por dos hombres que más de cerca colaboraron a toda la desdicha de la nación en el año 1909; el señor Osario y Gallardo que tan célebre se hizo por su nefasta obra como gobernador de Barcelona

cuando la semana trágica y el hijo del odiado mallorquín, principal responsable de tanta desgracia y de tantas víctimas durante su época de mando.

Nosotros, defensores siempre de la libertad y del progreso, protestamos con todas nuestras energías de que hombres de tan desagradables recuerdos como políticos visiten esta hidalga tierra que siempre fué de marcas tendencias democráticas; es más, miramos esta visita con franca hostilidad, dada la calidad política de estos dos personajes y por ello estaremos siempre en nuestro puesto de combate cumpliendo con nuestro deber, para que no vuelvan a gobernar a España los que la ensangrentaron.

¡Obreros! EL SOCIALISTA aboga siempre por vuestros intereses, defiende a todas horas vuestra causa y combate sin cesar a quienes los explotan y atropellan.

Por lo mismo, es deber vuestro contribuir a su sostenimiento comprándole diariamente.

Las obreras ilicitanas

TENEIS RAZON

Vosotras, mujeres explotadas, mártires de la industria alpargatera, tenéis razón para pedir la unificación de la mano de obra y seguramente triunfáis en la justa petición hecha a los patronos porque la opinión sensata prestará la fuerza moral necesaria para coronar el triunfo con la virilidad de vuestra unión.

Tengo la completa seguridad que habéis estudiado detenidamente la cuestión, trazando a la vez un plan de batalla, viendo la decisión del acuerdo tomado en la sociedad «El Despertar» de presentar a la aprobación de los patronos la tarifa de precios para la regularización de la mano de obra.

Tiene una base tan firme de razón lo que habéis pedido, que no veo medios a los fabricantes de alpargatas para no aceptar vuestra justa reclamación.

No faltarán algunos ambiciosos que pongan reparo a la justicia que os asiste intentando llevaros a un movimiento huelguístico.

Los fabricantes de ruinas sentimentales; aquellos que sin ruborizarse han tenido la desfachatez de pagar siempre a bajo precio la mano de obra; han sido los que han movido el espíritu de rebeldía con infames procedimientos.

Únicamente estando poseídos de instintos feroces, han pedido ciertos patronos pagar a las oficiales y maquinistas a unos precios mezquinos, sin avergonzarse del robo descarado que durante tanto tiempo vienen cometiendo.

Estos señores, salva alguna excepción, han pertenecido a los oprimidos y tienen perfecto conocimiento del número de horas que hay que trabajar para recibir los VEINTE CENTIMOS de peseta por la construcción de una docena a bastilla y el hilo que gasta la maquinista con la docena de cortes que importa el mismo valor.

No me extraña que dadas las circunstancias anormales que estamos atravesando, consecuencias de la guerra europea, salgan estos desaprensivos señores alegando que el pequeño aumento que altera la tarifa de precios presentada, impide el desarrollo de la industria por la competencia del mercado de los demás pueblos que fabrican alpargatas.

«El Despertar» hace muchos años que viene trabajando por la regularización de la mano de obra, con el fin principal de mejorar las condiciones de la floreciente industria alpargatera, alma y vida de un noble pueblo laborioso.

Creo que habrán muchos fabricantes poseídos de nobles sentimientos y de claro juicio, para estudiar detenidamente la cuestión e impondrán a los demás la aprobación de las justas peticiones presentadas.

Conociendo el pueblo de Elche los trastornos que produce una huelga formidable deben fijar la atención en este asunto las autoridades, todas aquellas personas sensatas que en posición social permita intervenir en el litigio que tenemos a la vista, antes que llegue el choque de las dos grandes potencias el capital y el trabajo.

EL COSTURERO ASOCIADO

¡Abajo la guerra!

Pinchazos

Creencias absurdas

Se necesita llevar la batuta de los torpes para creer que el posarse una lechuga en un tejado y cantar tres veces es señal que ha de morir a 3 días fecha alguna persona del contorno.

¡Qué sería de mí que he habitado 24 años junto a una iglesia!

Hay quien eres, hasta la punta de las pezuñas, que mientras una cuadra esté atestada de telarañas, las bestias están libres de dolor al vientre.

De manera que la suciedad es eficaz para la salud? ¡Buena!

Pues ¿qué no está chocante la creencia de que con el solo heche de encender una vela de color verde se ahuyenta la tempestad?

En ese caso es una fenomenal majadería emplear en las iglesias el pararrayos.

Hay quien fué cargado de reliquias y escapularios a sufrir su suerte en el sorteo de quintos y cargó con el sine, la puncha.

No faltan en Elche miles de ignorantes, que afirman que cierto día y a una hora convenida, las hojas del olivo se erizan y los pájaros se declaran en huelga; eso basta para los chicos, y no todos.

Un sujeto, a quien le salió mal algún proyecto, exclamó: —Claro, desde que me encontré esta mañana con un jorobado, que sabía yo que me tenía que salir mal la cuenta.

¿Quiere V., amigo mío, poner a este mal remedio? Cuando distinga una chepa prepárese de un buen hierro.

¿Pues qué no tiene la mar de gracia eso de que aplicándose una alpargata de una Teresa al estómago emigra el dolor de vientre?

Lo que si creo yo, y el lector me dará el voto, es que hay algunas Teresas capaces de quitar el malhumor por un momento a un reo en capilla.

Teresita, tu me matas, y no calmas mi dolor con un millón de alpargatas.

El rodar una silla huele a desgracia y una vieja herradura trae a la casa miles de duros. ¡Hay quien tiene millones por algún burro!

Solo donde los pobres viven fraternalmente resignados, viven los ricos fatalmente satisfechos, y unos y otros sumidos en el estancamiento, la rutina y la verdadera muerte.

MIGUEL DE UNAMUNO

Notas de la Región

Alqemesí

Por fin llegó y, con la llegada, nuestro malestar por la tardanza, se ha disipado y vuelve la tranquilidad al vecindario.

Pues el Sr. Alcalde y otro Sr. concejal fuérense a Madrid, para interesar del Ministro correspondiente la dispensa de seguir los trámites legales para construir el cementerio civil dada la urgencia del caso y pueda llevarse a la práctica lo que la doctrina cristiana ordena en lo que afecta a las obras de misericordia.

Interesar también del mismo ministerio, resuelvan favorablemente un asunto relacionado con unas obras de verdadera importancia para esta localidad, pero para desgracia de los comisionados, a pesar de ir acompañados de una persona influyente, no pudieron ver al Ministro y tuvieron que entregar el escrito solicitado en la taquilla de las oficinas del citado departamento: PARA ESE VIAJE, NO SE NECESITABAN ALFORJAS si no haberle cerrado en un sobre y con un sello de 15 céntimos el correo la hubiera depositado en igual forma y sitio y se hubiera ahorrado un dinero que, aunque se dice ha sido del bolsillo particular, este vecindario con su suspicacia, duda de que tal sea.

Vistos los sacrificios morales que han hecho los conservadores, para sostener funcionando la cantina escolar, que se han reducido a cero, pero, no quiere creer que así haya sucedido; muy al contrario, supone que habrá aumento en las tarifas para cubrir esas gastos.

TRABAJO

Supone el vecindario también, que habrán aprovechado la estancia en la Villa y Corte para ver al también Excmo. Sr. Ministro de Instrucción pública; para interesarle lo de las escuelas graduadas que V. señor Alcalde se apoyaba en kilométrico escrito para justificar la necesidad de implantar el nuevo arbitrio de guardería rural y recargos que ya pagamos, decía también lo del Cuartel de la Guardia Civil y otras cosas muchas más que V. ya no se ha vuelto a acordar de ellas, una vez conseguida el fin que se perseguía, que era, la de allegar fondos para no vivir como pebres que es como debíamos vivir por las calamidades que hemos sufrido y estamos abecados a continuar sufriendo y no aumentar empleados, sueldos y gratificaciones y no castigar tanto el bolsillo del contribuyente y el que mucho abarca—digo como V....

Pero démosle todo por bien empleado, una vez que ha regresado nuestra primera autoridad aunque con retraso al otro compañero de viaje; cuando otro viaje tenga que hacerse tengan la bondad de regresar conforme salen de aquí, juntitos y de ese modo evitarán al vecindario el pensar si les habrá ocurrido alguna cosa desagradable que siempre sería de lamentar.

Ahora sería muy conveniente ya que estamos todos en casita, ir pensando en que el mes de Junio se acerca y con él san Onofre, porque si el pasado año se hizo la fiesta del clavel, en el presente hay que hacer la de la rosa o que S. M. arlequin jefe escoja, porque lo que interesa más que nada es divertir a la gente.

De la sesión celebrada el 30 del pasado mes poco diré aunque mucho pudiera, pero solo haré mención de los más salientes casos y son: que el concejal carlista señor Pellicer y el conservador señor Ripoll, defendieron briosamente una solicitud de los festeros de las principales, en la que pedían a la corporación les concediese gratuitamente dos árboles centenarios para la reconstrucción de la peana del Cristo, que después de haber sido rebatido por el concejal republicano y uno liberal acertadamente, dígoles yo: ya que tan liberales son ustedes para dar lo que no es de ustedes, ¿por qué no sacan un repisco cada uno del bolsillo y suplen el papel que desempeñar tenía esos solicitados árboles?

El concejal señor Pellicer, carlista, dijo o quiso decir: que de cuatro fracciones políticas de que se compone el Ayuntamiento, tres se pusieron de acuerdo en las últimas elecciones para derribar al partido que él representaba y que se congratulaba de que así lo hayan conseguido y por ello felicitaba a las restantes minorías.

¿Qué tal se habrán portado los CARCAS cuando así habla este concejal de la misma maderal?

Dijo también que vería con gusto que fraternizaran más los concejales, que no hubieran rencillas y que ya que el pueblo les había elegido, al pueblo había que darle gusto y que

se dejasen de artículos de la ley porque en muchos casos sirven para enredar, que él *els faria en tomates*.

Al señor Alcalde, decirle que el sillón presidencial tiene muchas espigas a pesar de sus muelles, espigas que ha colesado V. mismo y no es suya toda la culpa sino de los mismos concejales que en su exceso de condescendencia le han dejado pasar las primeras faltas y no le han pedido explicaciones de incumplimiento de acuerdos y ello le ha engreído a V. y se levanta a mayores de vez en cuando sufriendo las derrotas que sufre aunque V. no quiera creerlo.

Por otra parte, que no sabemos que los concejales le hacen de reir a V. cuando la palabra le dirigen en sesión; pues aunque bien le ha contestado el concejal a quien le ha dirigido la ironía, tenga entendido que V. desde el momento en que abre la sesión hace de reir a los concejales y al público, todos tienen que hacer esfuerzos inauditos por respeto al acto, para contener la risa que su presencia produce.

Es V. el mismo Guvinplaine, con su risa perpetua el que tan bien describe Victor Hugo en su obra «El hombre que ríe», si bien ríe y hacia reír, porque los compañeros le desfiguraron el rostro para explotarlo y V. ríe y la provoca la risa al natural; es decir, lo que en aquel era una desgracia y de ella se aprovechaba para vivir, en V. es den que la naturaleza le ha concedido e igualmente puede aprovecharse de ella.

Vea, pues, si encuentra otro Ursus saltimbanqui que le acompañe y puede irse de pueblo en pueblo dando funciones como aquellos y a la par que hará desternillar de risa a los públicos que visite, verá engrosar su bolsa; porque para la Alcaldía está V. imposible, no sabemos por donde cogerle, es V. el finiquito de la tranquilidad y el desahogo ya no hay más allá.

EL CORRESPONSAL

OBREROS: LEED Y PROPAGAD "El Socialista"

CUESTIONES OBRERAS

INGONSCIENCIA

(Para los de casa)

No somos de los que gustan de ocultar los defectos de la clase obrera, que son nuestros defectos; antes los ponemos de manifiesto para que, conociéndolos, sean corregidos. Todavía tenemos defectos. Claro. Si no los tuviéramos... ¡ah! si no los tuviéramos seríamos, en vez de esclaves, señores de nosotros mismos, que sería tanto como serlo del mundo, el cual debe ser de los que trabajan, es decir, nuestro. La Manifestación internacional

del día 1.º de Mayo, que tan majestuoso esplendor ha revestido este año en Elche, ha tenido en nuestro pueblo un lunar. Le han dado algunos tejedores. ¿Por mala fé? No. Por falta de energías morales, por esa enfermedad llamada Inconsciencia, que con carácter endémico padece una parte de la clase trabajadora.

En dicho día han parado en el trabajo los operarios de D. Casto Terregrosa (de quien hace pocas semanas tuvimos que ocuparnos de un modo laudatorio) cuya Casa, siguiendo la costumbre establecida en años anteriores, tenía con anterioridad dispuesto el paro; y han trabajado los operarios de las fábricas de los Sres. Ripoll Hermanos, Ferrández y Compañía y Antón, no por culpa de los patrones—la verdad por delante—sino por culpa de los mismos obreros, pues aun cuando la actitud de estas tres casas últimamente citadas no era exactamente igual que la del señor Terregrosa, era también actitud de tolerancia que se hallaba dispuesta a conceder de buen grado la fiesta.

Lo sucedido ha sido lo siguiente:

La Casa Ripoll Hermanos, que actualmente tiene mucho trabajo, hizo saber a sus operarios que dejaba a su elección el que hicieran vacación el sábado 1.º de Mayo, o el domingo 2.º Dos o tres veces dijeron: «el domingo.» y los restantes operarios, temerosos de que la Casa mirase en adelante con interno recelo a quienes solicitaran que la vacación fuese el día 1.º, se callaron. Tal fue el motivo de que dichos operarios trabajasen el día en que paran todos los obreros conscientes del universo.

En las Casas Ferrández y compañía y Antón, también sucedió, según se nos refiere, cosa parecida a la relatada anteriormente.

Lo sucedido tiene dos valores, si quiera sean malos: uno, el que por sí mismo representa el no incorporarse a la Manifestación y paro universal cuando no había más que pedirlo; otro, el estado de ánimo, desconsolador porque revela incapacidad para mayores empresas, que supone la actitud apocada y tímida de esos trabajadores.

Acaso esos compañeros que han trabajado el día 1.º de Mayo sean una excepción de la regla general (y de algunos de ellos, que conocemos a fondo, nos consta lo son, sin embargo de que en la ocasión presente se hayan dejado influir del miedo colectivo y también, en algún caso, de la fuerza del número) pero una triste experiencia—la que dan los desencantos y los reveses que llevan siempre consigo las luchas, aun cuando se obtiene la victoria—nos ha enseñado que entre los obreros sin energías morales y, por tanto, de ánimo apocado ante el patrón, se dan esos impacientes que están largo tiempo sin venir a la Sociedad, y cuando acaban de llegar, quieren formular las reclamaciones

más amplias, sin haber reflexionado debidamente si se cuenta con fuerza bastante para imponerlas, o si se irá a un fracaso que determine la deserción de los asociados de las filas de su Sociedad; entre esos elementos suelen darse los descontentadizos, que todo les parece poco, y los desencantados, que de buenas a primeras, y porque una cosa no sale a medida de nuestro deseo, dicen y prepalan que tal o cual individuo, de honradez acrisolada y de buen tino probado en más de cien ocasiones, estaba vendido a la burguesía al intervenir en el arreglo de una huelga cuyo éxito total no pudo lograrse; de ahí salen casi siempre los que, queriendo cotizar cuotas bajas e insuficientes para formar un buen fondo de reserva, se creen con derecho a disponer del numerario de que cuentan otras sociedades más reflexivas, previsoras e inteligentes; y por último, de ahí nacen, generalmente, los que no leen nada, ni siquiera la Prensa periódica, e cuando adquieren alguna de ésta, como los es indiferente la obrera, que es propiamente suya, porque defiende sus intereses, e la burguesa, que es su enemiga, aunque no quieran, compran la burguesa, remachando con eso, como con otros muchos actos de su existencia, las clavos de su cadena.

Tenemos, sin embargo de todo, esperanzas, alentadoras esperanzas. Confiamos en que esos compañeros han de reconocer su error y le han de enmendar viniendo a la organización, no de nombre solamente, sino de corazón; poniendo en la organización el alma, que dijo Unamuno.

La organización bien sentida y practicada, eleva y dignifica a la vez que procura nuestro mejoramiento económico; fuera de la organización se castra el pensamiento, se anula la voluntad y se crea obrerismo adúltero e inconsciente que daña a la causa reivindicadora del Proletariado y aun a los mismos patronos, si quiera algunos de estos, por torpeza, no le comprendan.

La burguesía no comprende el Socialismo, y es que una clase jamás comprenderá aquella teoría que sea la negación de su existencia.

JOSÉ MESA

1.º de Mayo

La Fiesta del trabajo, por lo que afecta a Elche, ha revestido este año verdadera importancia pues el número de manifestantes que acudió para con su presencia hacer más fuertes las peticiones que en este día se elevan a los poderes constituidos, superó a

los de años anteriores.

Se han cumplido exactamente y punto por punto los números de fiesta dados a la publicidad por la Comisión Organizadora.

En la tarde del día 30 de Abril y mañana a las cinco y media del primero de Mayo, la banda "Blanco y Negro" acompañada esta última vez por el "Cero Progreso" recorrió el itinerario de costumbre amenizando un hermoso pasacalles.

A la hora anunciada de partir la manifestación, los salones del Circulo Obrero, y Plaza de Joaquin Costa, presentaban un aspecto conmovedor por la gente allí conglomada, que poco a poco fue diluando a medida que las banderas iban apartándose del lugar, destacándose en ellas un lazo negro en señal de duelo por las víctimas de la guerra y protesta de la misma.

En el transcurso de la manifestación varias parejas de simpáticas compañeras que daban mayor brillantes al acto colocaron a los hombres flores cuyo producto íntegro irá a aumentar la suscripción para el sostenimiento de "El Socialista".

Se repartieron pensamientos por la Juventud Socialista contra el alcohol, el juego y la religión.

Por la noche, tuvo efecto en el Teatro Llorente la función anunciada.

Quando uno habla de patria, hay que echarse mano al reloj y cuando habla de patria y religión, echarse dos manos.

"Disparate cómico"

Diálogo estrenado con éxito extraordinario en el teatro Llorente el 1.º de Mayo; contiene 16 páginas y su precio es DIEZ CÉNTIMOS. Los corresponsales de fuera que deseen obtener esta chispeante obra pueden pedirla al autor.

Salvador Ferrández
Plaza 1.º de Mayo.—ELCHE

Acordaos que Sancho y el alcalde prometieron que no se subiría el precio de la harina ni del pan.

Leed El Socialista

TRABAJO

El Sr. Alcalde

Es que el pabellón de la Pescadería de este pueblo no se encuentra en las buenas condiciones para el depósito de toda clase de pescado que se traiga a este pueblo para venta pública? Yo creo que sí; y digo esto; porque según rumores que han corrido estos días por el pueblo que hasta llegaron a mis oídos, el día veintiocho del mes de Abril próximo pasado, al oscurecer entraron en este pueblo treinta tres atunes y dejaron solamente en la Pescadería ocho o diez para la venta del día siguiente, y los restantes según se dijo por algunos pesadores de pescado los depositaron unos en una cuadra y otros dentro de un corral para ir sacándolos a la venta en los días sucesivos, sacándolos según se encontrase surtida de pescado la Plaza y aprovecharse del precio pues desde el día 28 de Abril hasta el domingo día 2 de Mayo se estuvo vendiendo de los 32 atunes al mismo precio y esto, Sr. Alcalde, suponiendo que S. S. no esté enterado se le anuncio, porque creo no se deben tolerar abusos de esta índole, y si castigar con mano dura a los que cometen estos actos y corregir inmediatamente el que hayan depósitos que sea cuadras y corrales, y que a mas de ser poco decoroso es una amenaza constante para la salud pública que existan tales antihigiénicos depósitos, mas aun teniendo la Pescadería para toda clase de pescado que entre en el pueblo para la venta depositarlo allí.

Espero de S. S. me conteste a esta pregunta, pues no dudo que S. S. no estará enterado de esto y creo mas; creo, que como alcalde, como caballero y como amante de hacer bien por todo el mundo, castigará, con mano dura estos abusos de la Pescadería no debiendo pasar, así, confío en que su rectitud y energía certificará incalificables abusos; así lo espera el pueblo.

Sr. Alcalde, ahora vamos a ver, ¿por qué motivo no se corrige también inmediatamente los abusos que en números anteriores de este semanario denuncié a S. S. respecto a lo que están dando de menes, por no calificarlo de otro modo, los pesadores de pescado como así mismo los carniceros que tampoco dan el peso legal a todo comprador que les compra? no deja de extrañarme que S. S. a estas horas no lo haya corregido; pues bien, Sr. Alcalde, yo le digo otra cosa: ¿por qué motivo no dá S. S. órdenes severas, como quien dice órdenes y mandel tanto al alcalde de plaza como a los agentes de su autoridad, para que inmediatamente se les prohiba tanto a los pesadores de pescado como a todo carnicero, que tengan ninguno de estos ninguna clase de piedras ni otro objeto puesto en el peso, fije como siempre le tienen puesto; que todo el mundo viendo el peso libre de piedras u otros objetos vean si el peso está o no en el fiel.

Vale más perjudicar a un individuo que a un pueblo.

Y además Sr. Alcalde debe ordenarle al alcalde de la Plaza que se compre unos lentos buenos de larga vista para poder ver si quiere todos los abusos que estan pasando diariamente en dicha plaza sin deber pasar y si no tiene dinero para ellos puede comprarlos de algunos tantos de..... Y en todo esto que está pasando sobre estos abusos y otras cosas mas «La Libertad», hoy, a todo se calla.

¡Como cambian los tiempos, señor Sansano!

Un buen amigo del pueblo en general

La velada del 1.º de Mayo

Fué dicha velada amena y agradable para el numeroso público que acudió al último acto de los que integran el programa de la fiesta que celebran anualmente los obreros que ansian un mundo de felicidad y de paz.

El precioso monólogo "Julope" entró como primer número, que fué recitado maravillosamente por la encantadora niña Teresita Selser, tributándole con aplausos flores y otro pequeño regalo.

Siguió en turno "Caerse de un nido", comedia que mereció los aplausos del respetable.

En este entreacto el orfeón "Cere Progreso" cantó las obras "La Paz" y "El Pescador", letra del compañero R. Brotóns y música del valioso y aventajado compositor Sr. F. Morante, que fueron llamados a escena en medio de un general aplauso; así se premia el mérito y se estimula al trabajo.

Acto seguido y con buena interpretación, fué puesto en escena el cuadro dramático "Deuda de sangre".

Y como final hicieron las delicias del público los señores Maciá y Ferrández con el hispiante y bien escrito diálogo Disparate cómico del aplaudido Z, (Ferrández Torres) que gustó en extremo siendo su autor llamado al proscenio con verdadera ovación.

Ahora, pues, vaya nuestro aplauso al Sr. Morante, que pasó entre nosotros este día y que al ser invitado por una sociedad coral pudimos apreciar lo fácil que domina el piano en obras de valía como el preludio del Anillo de Hierro, que se le ovacionó merecidamente.

Hacemos extenso este aplauso y damos un millón de gracias a todos los empleados y artistas que desinteresadamente han prestado su valioso concurso.

¡Abajo la guerra!

EN ELCHE

Lo que no tenemos

Tantos del Cabemajo.
Reparte mensual del dinero del pueblo entre los paniguados.
Negocios municipales en forma de arrendamientos leoninos para el pueblo.
Casas de juego, contra las que tanto habló *La Libertad* en otra época.
Pago de cuentas con descuento del 50 por 100, a no cobrar; a elegir.

Lo que tenemos

Un jefe del partido idóneo, que es prestigioso.
Un alcalde digno.
Unos concejales dignos y prestigiosos.
Un Sansano que cuando habla, está elocuente, según él mismo escribe, y cuando profetiza, se parece al vicario de Zarauz, que anunciaba lluvia y venía el penitente.
Y una *Libertad* muda.

¡Obreros! EL SOCIALISTA aboga siempre por vuestros intereses, defiende a todas horas vuestra causa y combate sin cesar a quienes los explotan y atropellan.

Por lo mismo, es deber vuestro contribuir a su sostenimiento comprándole diariamente.

¡A las obreras ilicitanas!

El Despertar Femenino

Aviso importante

Compañeras: La junta directiva, cumpliendo el acuerdo de la asamblea general de 19 de Abril último, ha presentado a la aprobación de los señores fabricantes nuestra plantilla unificadora de precios.

Para daros cuenta de esta gestión, como para exponeros algunas consideraciones respecto de la conducta a seguir a partir de esta fecha por nosotras, se celebrará una reunión mañana lunes a las 9 de la noche en el domicilio social.

De nuestra actitud depende el éxito o fracaso en esta empresa. Nos asiste la razón y nos apoyamos en un principio de justicia, pues lo que pedimos no es ninguna biceca, sino la unificación en la mano de obra.

Hay patrone, como el señor Gallano, por no citar otros, que abonan por la confección de una docena quince céntimos. La misma clase se paga en casa de los señores hermanos Díez, a veintidós.

La injusticia no puede estar más manifiesta.

Calculad las docenas que hay que hacer para ganar un mediano jer-

nal cobrando las docenas a quince céntimos, y convendría todas en que es de ineludible necesidad reglamentar el trabajo.

Mostramos entereza, disciplina y unión, y la plantilla será aprobada por la clase patronal.

¡Compañeras, todas a la reunión del lunes!

LA JUNTA

Convocatorias

Agrupación Socialista

Se convoca a sesión general ordinaria para mañana a las 8 de la tarde en el domicilio social a fin de cumplimentar el artículo 18 de nuestro reglamento.

EL COMITÉ

Juventud Socialista Obrera

Con el fin, de cumplimentar lo que previene nuestro Vigente Reglamento, se convoca a Junta General Ordinaria para hoy domingo nueve del actual, a las dos horas de la tarde y en el domicilio social con el fin de poder llevar a cabo, el desarrollo que es debido en defensa de los desheredados.

Per tenerse que tratar asuntos de verdadero interés la Junta Directiva, recomienda la mas puntual asistencia de los compañeros socios.

EL COMITÉ

NOTICIAS

Acto civil

NACIMIENTO

Nuestro compañero de redacción Juan Barceló González ha inscrito en el Registro civil un niño, hijo suyo, al que ha puesto el nombre de Juan.

Así el recién nacido como su madre Josefina Bernad Sanchez, gozan de inmejorable salud.

Los enviamos nuestra cariñosa felicitación.

Los Juzgados

El día 5 del actual empezó a hacer uso de la licencia que le ha sido concedida por la superioridad el Juez de primera instancia D. Ricardo Panero, quedando encargado del Juzgado de instrucción, el Juez municipal D. Francisco Galán y del Juzgado que este desempeñaba, el suplente D. Ramón Botella.

Defunción

Nuestro queridísimo compañero de la Juventud Socialista, Casimiro Cabanes, falleció después de larga enfermedad, habiéndose sido sepultado el día veinte y nueve del pasado mes de Abril.

Como señal de luto, la Juventud Socialista puso la bandera en la fachada a media asta con un lazo negro.

Dicho camarada tenía diecinueve años y era de los más útiles para la lucha. Era enérgico y capaz para la defensa de los oprimidos. Por todos conceptos, sentimos la pérdida de nuestro apreciable amigo.

Acompañamos en el sentimiento a su familia.

Ultima hora

Telegramas urgentes

Invasión:

Península de Gallipoli (Dardanelos) por fuerzas francesas de desembarco; administración municipal Elche por rama conservadora que capitanea hombre prestigioso y culto.

Tan culto como prestigioso.

¡Ah! Y que tiene muchos votos.

Censo electoral:

Circuladas órdenes para que este año, como en el anterior, no se incluya en Censo las reclamaciones de los socialistas, por contumaces y para que escarmenten (aviado está) Viva legalidad del aficionado a chillar Plaza Mayer, que de tal modo, y según le profetizado, venia a desterrar caciquismo.

Reclamaciones Frégoli local, (a) Sansano, atenderánse todas, incluyendo censo hasta perritos. (No es metáfora.)

Juzgados y Tribunales:

Media curia reñida otra media.

Quant la autoritat se ausente...

(Música de la zarzuela «La Blusa»)

¡Pagaisno, loco de contento, místase espejo con bastón mando y.... ni el mismo se conoce. Si soy.... si no soy....

Está como un chico pobre con calzado nuevo.

Comunidad Labradores:

Mar de fondo. Desde que en este centro impera Sansano y compañía como ya no hay caciquismo, se hace.... ¿le que ordena la ley? No. Lo que quieren los influentes.

Se cometen y preparan injusticias gordas.

Telegrafiamos más extensamente.

Ad majorem Dei gloriam:

Per sí es antes la justicia o la influencia con obispos y curas, interior sagrado (¿?) recinto andado a sopapes y entre pistolas, como gitanos, sacristanes y demás gente iglesia que conoce bien con del infierno, justicia divina, penas eternas, etc. etc.

Indudablemente: la religión es un freno.

BANCO DE CARTAGENA CAJA DE AHORROS

Madrid, Cartagena, Murcia, Sevilla, Alicante, Huelva, Oádiz, Melilla, Lorca, La Unión, Aguilas, Orihuela, Mazarrón, Olesa, Caravaca, Hellín, Elche, Yecla y Alcoy.

Perdidas

Saldo anterior . . .	7.207.207,15
Imposiciones durante la semana . . .	47.200,15
Suma . . .	7.254.407,30
Reintegros . . .	120.000,00
Saldo . . .	7.134.407,30

Madrid 19 Marzo de 1915

¡Abajo la guerra!

ANUNCIOS

Publicaciones de actualidad

Con lo que no contó el Kaiser

por N. Bermejo de la Rica
Tres pesetas

Los sueños del Kaiser

por Miguel y Emigdio Tato Amat
Tres pesetas

El fin del imperio alemán

por Angel Medina
Tres pesetas

De venta: José Agulló, Canalejas, 5

SALON BARBERIA

ARTURO

Servicio de Encargos de
Crevillente, Elche, Alicante

Y VICE-VERSA

Salvador Tomás (a) Colchonero

COMBINACIÓN CON LOS ORDINARIOS DE MADRID

BARCELONA Y VALENCIA

CREVILLENTE.—Mayor, 1

ALICANTE.—Plaza de Isabel II número 10

ELCHE.—Juan Quirant Mateu San Juan, 4

"Café Tupinamba"

Plaza de Abastos, 8

El dueño de este establecimiento económico no ha reparado en gasto alguno para presentar al público un buen café al insignificante precio de CINCO CENTIMOS.

Café con gotas 5 céntimos
Café con leche 5 céntimos

El Palamonero

Paseo Méndez Núñez, 20 y San Isidro, 2.

ALICANTE

Se sirven aperitivos, café y comidas todo a precios económicos. Se confeccionan toda clase de comidas y encargos avisando con anticipación. Se facilitan camas.

Especialidad en pastas

BERANDERO "EL RECREO,"

Manuel López
(Manolillo)

Calle Reina Victoria, (Puente Nuevo)

En domingos y días festivos, Calles y caracoles, habas y patatas hervidas.

"LA PAJARITA"
Casa de Comidas

Ramón Brotóns

Plaza de Méndez Pelayo, núm. 2

(FRENTE A LA POSADA DEL ZURDO)

SERVICIO ESMERADO + PRONTITUD Y ECONOMIA

Plato de cocido	25 cts.
de sopa	10
de arroz con conejo	30
de estofado de ternera	35
de guisado de almondigas	40
de habichuelas	30
Un par de huevos a plato	40
Uno	20
Un par chuletas asadas o fritas	30
Una	15

ORDINARIO
de Elche á Alicante
Y VICEVERSA

Ramón Martínez Torres

Se reciben encargos los que se servirán sin demora y con exactitud.

CASTELA 44.—ELCHE
Teléfono 96

Método sencillo y práctico de contabilidad por partida doble

por el compañero Francisco Anas, administrador de EL COMERCIALISTA

Contiene esta obra, además de la habilidad mercantil en toda su extensión con formularios y modelos al alcance de todos, un tratado especial de contabilidad administrativa aplicada a las organizaciones de las organizaciones obreras, y un apéndice con reglas prácticas sencillas para la resolución de cálculos mercantiles.

Precio, 2.50 pts. ejemplo
LOS PEDIDOS A
Pedro Valero Clement
CORRESPONSAL DE PUBLICACIONES

Consultorio Médico Quirúrgico

A CARGO DE

D. Francisco de A. Roger Verges

Ex-Interno del Hospital de Niños de Barcelona, Ex-Inspector Municipal de Sanidad, Ex-Ayudante del Dr. FARGAS en la Clínica de Enfermedades de la mujer, Profesor para la carrera de comadrona

Especialista en enfermedades de la infancia, en Partos y Enfermedades de la mujer

Consultas de 3 a 5 tarde, Consultas económicas de 8 a 10 mañana

TORRIJOS, 7, 1.º ALICANTE

Consulta para los forasteros de 11 a 1 de la tarde

Recomendamos a nuestros lectores y amigos que, en igualdad de circunstancias, y siempre que sea posible, procuren utilizar los servicios y consumir en los establecimientos que se anuncian en este periódico.

TRABAJO

Organo de la Agrupación y Juventud Socialista y de las Sociedades Obreras.—ELCHE